

上阵亲子档！盘点省运会上的这些体育“世家”

今日女报/凤凰网实习生 陈雪炎

从8月14日一声枪响水上皮划艇项目在激流中开赛，到9月18日田径运动员冲过胜利终点线，湖南省第十四届运动会顺利落下帷幕。

长达36日的角逐，来自15个青少年组代表团的7744名参赛运动员尽情挥洒着青春的汗水，决出了844枚赛会金牌；2131名成年组运动达人也不甘示弱，决出金牌84枚。

打虎亲兄弟，上阵父子兵。在洋溢着喜悦的人群中，不乏有“家庭组团”来参赛的：共举“金杯”的足球父女，一齐上阵的网球姐妹，甚至还有一家三口同时登上赛场的故事在上演……

一起来看这些体育“世家”在赛场上梦幻联动，共擂战鼓的故事吧。

同举金杯的足球父女



唐宇轩和女儿唐诗婷在省运会赛后合影。

9月14日，省运会足球（成年组）比赛收官，长沙队以6比1大胜郴州队，成功卫冕，唐宇轩和队友拥在一起庆祝夺冠的喜悦。而就在18天前，提前开赛的青少年组女足U15决赛中，女儿先他一步尝到了冠军的滋味。

“孩子基本上会走会跑的时候，就跟着我在球场玩。”唐宇轩告诉记者，女儿唐诗婷在本届省运会青少年组女足U15长沙队司职前锋。决赛中，长沙队2比0战胜岳阳队，夺得冠军，这让唐宇轩欣喜之余也稍有“压力”。

从上世纪90年代至今，唐宇轩叱咤湖南足坛，中超、中甲、业余联赛，从未缺席。2010年退役后，他回归业余继续踢球、当教练、做足训……

虽然如今都是跟“可以做自己儿子”的队友、对手一起踢球，但唐宇轩一点也不觉得自己老。可是和女儿一起参加同一场赛事，还是第一次。

“虽然她从小就跟着我在球场长大，但11岁才正式开始学。”唐宇轩没有一开始就培养女儿往足球方面发展，他没有“女承父业”的执念，但女儿因为热爱走上足球道路，他也全力支持。

翻开唐宇轩的朋友圈，“激动啊！姑娘太棒了！”……他从不吝啬对女儿的鼓励和称赞。在他看来，足球不是今天踢了几比几，明天进球没进球，后天能不能进世界杯。足球的魅力，是它能够带给每个人希望，尤其是给孩子们带来阳光、自信和意志品德上的历练。

而在女儿唐诗婷眼里，见证了湖南足球近30年风雨历程的爸爸是她的榜样，更是和她兴趣相投的“知音”。父女俩有同样的热爱，共同的话题更是多得聊不完，从喜欢的球星，到经典的比赛桥段，再到未来。

谈及对女儿未来的期望，唐宇轩认为，足球并不一定是规划得越早就越好，过早进入职业反而有些急功近利。“希望她先作为学生把要完成的学业完成好，将来如果真有这个实力和这份热爱，我会支持她追求自己的梦想！”

一家三口的金牌修行

时光回到8月27日上午，汨罗第二中学足球场外的烈日之下，湖南省运会青少年组足球（女子U15）比赛到了关键时刻，教练宋毅紧紧盯着决赛场上的一举一动，青葱绿茵上的“红色小将”们的举手投足牵动着他的心弦。他的女儿宋欣豫也在队员之列。

而就在25公里之外，宋毅的妻子李佳也上了湖南省运会成年组气排球女子乙组的决赛场。一个家庭，两支队伍，在各自的赛道上一路拼搏，相约顶峰。

“三个人一起参加运动会，是很特别的一次经历。”9月20日，宋毅回想起6月份刚知道全家都要参加湖南省运会的消息，很是感慨。一家三口整整齐齐地参加比赛对于宋毅来说还是第一次。

惊喜和荣耀之余，宋毅一家开启了全员备战状态。

父女俩所在的队伍是周南梅溪湖中学与湖南省青训中心共建的2007-2008年龄段女子足球队，队员是20多个和女儿年龄相仿的女孩。2019年接手以来，



宋毅和女儿宋欣豫共举省运会奖杯。

宋毅的身心全放在这支队伍的建设上。为了备战今年的省运会，暑假开始，宋毅就带着队伍开始了集训。和队员们的朝夕相处中，宋毅有时候都有点分不清哪个才是自己的“真”女儿。

相对而言比赛压力较小的李佳在完成自己的工作和训练之余，常帮丈夫和女儿一起备战，成了足球队的“编外人员”，做做后勤、做做宵夜，有时候还

给队员做做心理工作。“队员都是女孩子嘛，队伍里的事，我能帮忙的就帮一点忙，也算是半个领队了。”李佳笑着说。

备战的日子很辛苦，几乎没有休息的时间，偶尔在吃饭时间一起看一段电影就是最奢侈的休闲活动。在这样紧锣密鼓的日子里，宋毅一家三口连同整个足球队早已成为一个大家庭，相互鼓励着，一路走到了决赛。

8月27日上午，两场决赛接连上演。青少年组足球（女子U15）比赛先发，父女俩打头阵，率先将金牌收入囊中；随即开始的成年组气排球女子乙组决赛中，妈妈也不甘落后，一举摘得桂冠。前后不到一个小时，一家三口差不多同时登上湖南省运会的领奖台。

“带孩子训练是一种修行。”打开宋毅的朋友圈，里面装载了女儿练习足球成长的点点滴滴：“167下，今天小小地骄傲一下”“201，又一个小台阶”……

省运会虽然结束了，但宋毅一家三口的修行故事还在继续。

跨越千里的陪跑爸爸

9月16日下午4点，青少年组乒乓球U13女子团体赛落幕，一头短发的田朝霞和队员一起站在了领奖台的最高处，以3:0的优势轻松摘下一块金牌。这是她在9月13日斩获U13女子单打冠军之后的第二块金牌。

赛场之外，爸爸田成雄朝着女儿远远地竖起大拇指，他已经数不清这是自己陪女儿参加的几场赛事了。

“能陪她去就尽量陪她。”田成雄说，从女儿第一次参加比赛开始，他就尽可能地陪女儿到现场。尽管不能和女儿一起出发，田成雄仍执意自驾前往比赛场地，最远的一次，他独自开车跨越一千五百多公里陪女儿到江苏徐州参加比赛。

“有时候我觉得不是孩子离不开我，更多的是我放心不下她。”田成雄说，为了进入比赛场地，他求助过保安，翻过窗户，在孩子比赛场馆外转过数不清的圈。为了方便地进入赛场陪伴女儿，2020年，田成雄甚至还考取了乒乓球裁判证。

“她启蒙算是比较晚的。”谈及对女儿的放心不下，田成雄告诉记者，田朝霞出生时是早产，刚满1.8公斤的她在育婴箱待了10多天，因此从小就体质偏弱。爱女心切的田成雄原本无意敦促



田朝霞和教练、队友合影。

孩子进行过多的体育锻炼，反倒是开启读书生涯后选兴趣班时，女儿自己绕过围棋、舞蹈、跆拳道，独独选择了乒乓球社团。

当时田成雄还担心女儿坚持不下来，没想到女儿第二天就主动写下保证书，从此结下了和乒乓球的不解之缘。

事实证明，小朝霞的魄力令人震撼，她活泼可爱的性格招人喜欢，启蒙较晚但打起球来敏捷利落的动作更是得到了一众教练的认可。她和乒乓球的华彩篇章就此展开：2018、2021、2022年常德市阳光体育联赛乒乓球比赛单打冠军；2019年湖南省青少年乒乓球锦标赛亚军；2021年常德市第八届运动会单打冠军；2019、2021、2022年县球类运动会单打冠军。

2022年3月，田朝霞正式进入湖南

省体校试训，成为了湖南省乒乓球队女队的重点苗子队员。启蒙教练胡释丹评价她是天生的战将，永远乐观、积极、正能量，热爱乒乓球，又肯吃苦。

田朝霞人生的第一次比赛，是参加2017年常德市第七届运动会。上场前还被开玩笑道：“可不要一上场就吓哭哦！”令人意想不到的，才满8岁的小朝霞在赛场上一点儿也不露怯，架着胳膊目光坚定的样子霸气凛然，引得众人称赞。

但是大家口中的“常胜将军”也有失利的时候，2021年的湖南省青少年乒乓球锦标赛，原本计划冲刺前四的田朝霞却在途中遇到强手止步八强。那天从赛场下来，往日“开心果”一般的女儿见到田成雄就开始号啕大哭，他强撑着理性安慰，鼓励女儿不要轻易言弃，一场场比赛陪伴下来，他最懂得女儿笑脸背后的艰辛和付出。

省运会结束之后，田成雄帮女儿请了难得的一天假期，带她回家团聚。那天夜里，田朝霞拉着爸爸说了一晚上的话，小小的她心里装着大大的梦。

稍作休息，田朝霞立即归队集训，为9月底参加全国青少年乒乓球锦标赛做准备。与此同时，田成雄也在摩拳擦掌，准备开始他奔赴沈阳的陪跑之旅。